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Gavril Precup
ca preşedinte al Societăţii Meseriaşilor din Blaj.

O lăture importantă din activitatea multilaterală a neobositu
lui profesor, Gavril Precup, a fost cea desfăşurată în curs de 17 
ani (1903—1919), în calitate de preşedinte al „Societăţii Meseria
şilor din Blaj“.

Această activitate a fost o urmare a sufletului său de bun 
român, de mare naţionalist, care îşi dădea seama, că soarta ele
mentului romăn la oraşe — sub stăpânire străină —, e indisolubil 
legată de situaţia şi viitorul, ce se creează elementului muncitor 
român delà oraş, meseriaşului şi comerciantului român.

Ungurii, în calitate de element dominant şi „alcătuitor de 
stat“, duceau o politică sistematică de desnaţionalizare a naţiona
lităţilor din Ungaria. Sprijiniţi pe întreg aparatul vieţii de stat, ei 
lucrau prin mijloace de ordin cultural, social şi economic să-şi 
sporească rândurile şi să rărească pe cele ale Românilor.

Presiunea cea mai mare se exercita asupra elementelor noa
stre firave delà oraşe, unde ei, prin funcţionari şi prin pătura de 
meseriaşi şi comercianţi, pe cari izbutiseră să-şi-o creeze în detri
mentul Saşilor şi chiar a Evreilor (dintre cari pe mulţi i-au asi
milat), erau în majoritate.

în faţa acestei primejdii, s’au găsit în unele oraşe din Ardeal 
câţiva intelectuali români însufleţiţi, ca B. Baiulescu şi N. P. Pe- 
trescu la Braşov, V. Tordăşianu la Sibiu, Gavril Precup la Blaj, 
etc., cari au jertfit timp şi muncă, pentru a creşte şi a îndruma 
vlăstarele tinere de meseriaşi şi comercianţi români, ca să aibă nea
mul nostru un pilon în plus, pe care să se razime în lupta de 
rezistenţă împotriva tendinţelor nesăbuite de dominare, aservire şi 
desnaţionalizare ale Ungurilor.

Pe lângă şcoala confesională şi biserica românească (cu cele 
două feţe ale ei), pe lângă băncile din toate centrele mai de sea
mă ale Ardealului, cari sprijineau în primul rând pe ţăranul român, 
ajutându-1 să-şi păstreze limba şi legea şi să-şi sporească bună
starea şi moşia ; pe la sfârşitul secolului al XIX-lea şi începutul 
celui prezent, au început să ia naştere ici şi colo societăţi sau 
reuniuni de meseriaşi şi de sodali (calfe) români, a căror scop era 
strângerea şi sporirea rândurilor clasei mijlocii româneşti, în ve-



derea cuceririi oraşelor ardeleneşti, educarea ei în senz national şi 
după cum se spune la statute: „promovarea intereselor intelectuale, 
morale şi materiale ale meseriaşilor“ din diferitele centre ale Ar
dealului românesc.

în Blaj, la rolul destul de greu de organizator şi îndrumător 
al Societăţii de meseriaşi şi comercianţi români, s’a angajat pro
fesorul idealist, Gavril Precup.

Voiu urmări în baza proceselor verbale ale şedinţelor comi
tetului Reuniunii, activitatea bogată, desvoltată de cărturarul entu
ziast, altruist şi naţionalist, care a fost Gavril Precup, fostul meu 
profesor de clasă, căruia soarta a voit să i urmez şi în conduce
rea Reuniunii meseriaşilor, — pentru ca să se evidenţieze, ce pro
grese frumoase poate realiza o societate, care are în fruntea ei pe 
omul potrivit — la locul potrivit.

Cu Nr. 25.300 din 20 Martie 1903, Ministerul de Interne un
gar, aprobă Statutele Societăţii Meseriaşilor din Blaj, cu observa
rea, că orice hotărîre a vreunei adunări generale prin care vor mo
difica statutele, înainte de executare, va trebui, să se aducă la cu
noştinţa ministerului de interne şi că în caz de grevă societatea nu 
va putea ajutora membrii săi, cari ar participa la ea.

Organele de stat maghiare erau foarte severe în controlarea 
menţinerii activităţii societăţii în cadrul statutar, şi nu permiteau 
nici să se adaugă în titulatură ep tetul de meseriaşi români. Ast
fel, prefectura judeţului Alba-Inferioară, cu adresa Nr. 1041 din 11 
Octomvrie 1904, trimisă din Aiud, atrăgea atenţiunea lui Gavril 
Precup, în calitate de preşedinte al Reuniunii Meseriaşilor din Blaj, 
să nu mai întrebuinţeze titlul de „Societatea Meseriaşilor Rom âni“, 
pe care l-a întrebuinţat pe invitările şi programul tipărit din prile
jul concertului dat de artistul Nicolae Corfescu, la Blaj, în 14 Iunie 
1904, căci la caz contrar va disolva societatea.

Un avertisment la fel a trimis prefectul din Aiud, prin adresa 
Nr. 1057 din 31 Octomvrie 1907.

în statutele, cari au fost votate în Blaj, la 20 Septemvrie 1902, 
şi poartă iscălitura Iui Gavril Precup, ca preş. ad hoc şi a lui 
Augustin Coltor (tipograf), ca notar ad hoc, scopul societăţii se 
fixa astfel : „Promovarea intereselor intelectuale, morale şi materiale 
a meseriaşilor din Blaj“, iar, ca mijloace pentru realizarea acestui 
scop, se prevedeau : „instituirea unei biblioteci şi a unui cabinet 
de lectură; aranjarea de serate literare, producţiuni deciamatorice, 
teatrale şi prelegeri publice; înfiinţarea unui cor vocal şi instru
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mental; aranjarea de diferite expoziţii: permanente şi temporale din 
domeniul industriei ; câştigarea pentru membrii societăţii a produc
telor necesare la diferite ramuri industriale şi economice prin inter- 
mediarea societăţii, precum şi mijlocirea valorizării productelor in
dustriale ale meseriaşilor societăţii, promovarea activităţii industri
ale a membrilor prin asociare şi ajutorarea membrilor lipsiţi ai 
societăţii între marginile posibilităţii“.

A n u l 1903. La 12 Aprilie 1903 se întrunea prima şedinţă 
a comitetului Societăţii Meseriaşilor din Blaj, compus din : Gavril 
Prccup preşedinte, Aurel Trifan (croitor) vicepreşedinte, Vasile Ber- 
san (cancelist) secretar, Grigorie Ordace (sergent major pensionar) 
easar, Ştefan Dragoş (pantofar) econom, Augustin Colior (tipograf) 
controlor, Dernetriu Turc iun. (comerciant) bibliotecar, Dr. Miit 
Maniu (advocat arhidiecezan), Ştefan Oltean (tâmplar), Ioan Cristian 
(faur), Ilie Mircea (pantofar) şi Vasile Barna (faur), membrii în co
mitet.

în această şedinţă de comitet, ţinută în localul Casinei Ro
mâne (înfiinţată la 1895), la propunerea diui Dr. Iuliu Maniu se 
hotăreşte tipărirea statutelor şi întocmirea de către preşedinte şi 
comitet a unui regulament intern. Tot dl Maniu oferă Reuniunii 
un registru pentru conducerea socotelilor casierului. Din activitatea 
anului 1903, remarcăm apoi, că delà Sibiu se comandă sigil, iar 
mobilierul necesar (20 scaune şi 2 mese) delà Aiud şi delà Ştefan 
Oltean (o masă lungă şi 4 cuiere). O comisie, compusă din preş. 
Gavril Precup şi dnii Iuliu Maniu şi Ştefan Oltean, fixează condi
ţiile de chirie a localului (2 camere) cu conducerea Casinei Române. 
(432 fioroni la an, iar pentru serviciu 3 floreni la lună şi 5ü/o din 
încasările jocurilor). Se iau măsuri pentru ţinerea de serate literare. 
Se comandă ziarele : „Gazeta Transilvaniei“, „Tribuna Poporului“, 
„Poporul Român“, o foaie de meserii şi 2 garnituri de domino. 
Profesorul lacob Mureşianu este angajat, să organizeze un cor al 
Societăţii Meseriaşilor. Dela Casina Română se cumpără un biliard 
cu 200 floreni. — în Iunie 1903, cu prilejul încheierii anului şco
lar, la şcoala de ucenici, Societatea Meseriaşilor, care a participat 
cu comitetul în corpore, a împărţit cărţi de premii ucenicilor, în 
valoare de 20 Coroane.

S’a luat contact cu alte societăţi de meseriaşi români. Preşe
dintele „Reuniunii sodalilor Români din Sibiu“ din prilejul înfiin
ţării Societăţii din Blaj, a trimis o călduroasă scrisoare de salut, 
care s’a cetit în comitet şi s’a luat cu mulţumită la cunoştinţă.
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Deschiderea oficioasă a localului Societăţii s’a fixat pe 8 No
ém vrie 1903, pe lângă un program bogat.

în anul întâiu de existenţă, societatea a avut 99 membri (6 
fund, 7 pe viaţă, 77 ord. şi 10 ajut.). Preşedintele se îngrijea, ca 
să înscrie de membri ai Societăţii şi personalităţi marcante, cari 
se abăteau pe la Blaj. Aşa, Dr. Vasile Hossii, care în 21 Noem- 
vrie 1903 a fost hirotonit la Blaj de episcop al Lugojului, e înscris 
totodată de membru fundator al Reuniunii, cu suma de 100 Cor.

Pe lângă toate investiţiile făcute şi pe lângă toate greutăţile 
materiale inerente unei societăţi începătoare, primul an de existenţă 
al Societăţii, se soldează şi în numerar cu suma de vreo 500 Cor., 
depuşi cu libel la banca „Patria“ din Blaj.

A n u l 1904. La 14 Februarie 1904, a avut loc cea dintâi 
adunare generală a Reuniunii, pe care preşedintele Qavril Precup 
a deschis-o printr’o cuvântare ocazională „foarte animată“, răsplă
tită din partea asistenţei „cu multe aplauze şi urări să trăiască“.

După desbaterea punctelor înscrise la ordinea de zi, Preşe
dintele „aduce călduroase mulţumiri membrilor societăţii pentru 
decurgerea frumoasă a I-mei adunări generale, apoi din nou în
deamnă pe membri la însufleţire pentru societate, — să cerce
teze cât mai des localul Reuniunii şi să cetească cărţile frumoase 
ale bibliotecii Societăţii“.

Cuvintele lui Gavril Precup „se iau cu multă bucurie la cu
noştinţă şi aproape toţi membrii Reuniunii îşi exprimă mulţumite 
prin o strângere de mână cu Dl Preşedinte, poftindu-i viaţă lungă, 
sănătate şi noroc“, iar după aceea „toţi membrii, ducându-se fie
care în ale lor voioşi şi însufleţiţi, in bună ordine“, după cum re
latează în procesul verbal al adunării generale secretarul Vasilie 
Bersan.

Adunarea generală a fost urmată de o serată, la care s’a în
casat suma de 68 Cor. 70 fii.

La propunerea dlui advocat Dr. Dănilă Sabo, membru în co
mitet, s’au luat dispoziţii pentru înfiinţarea unei societăţi de înmor
mântare pe seama membrilor Societăţii şi ai familiilor lor.

în 9 Mai s’a ţinut o petrecere (maial), care a adus un venit 
de 83 fl. 56 kr., iar în 10 Septemvrie alta, împreunată cu teatru, 
realizându-se un venit de 98 Cor. 44 fii. — Concursul la punctele 
de cor şi teatru îl dă profesorul Iacob Mureşianu, care pentru munca 
sa era şi răsplătit. — Societatea distribue apoi la sfârşit de an 
şcolar cărţi de premiu ucenicilor merituoşi, participând întreg co-
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miletul la examene. De Sfintele sărbători ale Crăciunului ucenicilor 
săraci li s’au dat haine — cumpărate din suma (28 80 Cor.) în
cinsă cu prilejul alor două conferinţe publice.

Pentru data de 31 Decemvrie 1904, comitetul Societăţii — la 
propunerea Preşedintelui — fixează trei premii — de câte 20, 15 
şi 10 Cor. — „pentru cei mai buni ucenici, cari se eliberează în 
decursul anului 1904 şi cari vor produce cele mai bune şi mai fru
moase lucruri de probă“. — Concursul „pentru aceste premii s’a 
publicat şi în ziarul local, „Unirea“, din 8 Iunie 1904.“ Aceste 
premii s’au şi distribuit la.începutul anului 1905.

S’a abonat „Gazeta Transilvaniei“ delà Braşov şi „Tribuna“ 
delà Arad, iar alte ziare erau subabonate dela „Casina Română“.

Preşedintele Gavril Precup, în urma hotărârii comitetului din 
17 Septemvrie 1904, a intervenit pe lângă Preaveneratul Consistor 
din Blaj, ca lucrările de construcţie, de „m ăsar (tâmplărie) etc., 
cari se vór face „să fie date la meseriaşii noştri din opidul Blaj“.

Cu toată opera de asistenţă socială desvoltată mai ales pen
tru ajutorarea — pe diferite căi — a ucenicilor săraci, situaţia cas- 
sei Societăţii la sfârşitul anului de gestiune se soldează cu un ac
tiv de peste 800 Coroane.

Membrii sunt in număr de 75 (5 fundatori, 10 pe viaţă, 50 
ordinari şi 10 ajutători).

A n u l 1905. în adunarea generală din 26 Februarie, se alege 
un nou comitet — pe un ciclu de 2 ani — în următoarea com
poziţie : Gavril Precup preş., Aurel Trifan (croitor) vicepreş., Ilie 
Mircea (pantofar) casar, Augustin Gruiţia (tipograf) secretar, Ştefan 
Dragoş (pantofar) econom, Demetriu Turcu (comerciant) bibliotecar, 
Vasile Bersan (cancelist) controlor, Dr. Iuliu Maniu (adv. arh.), Dr. 
Dănilă Sabo (adv.), loan Cristian (faur), Ştefan Oltean (tâmplar), 
Ioan Rusii şi Vasile Barna (faur) membri în comitet.

Cuvântul de deschidere al preşedintelui a fost luat la cuno
ştinţă „cu multe aplauze“.

Raportori au fost : pentru raportul general, dl Dr. Romul Boilă 
advocat, propunând mulţumită protocolară comitetului, iar pentru 
raportul casarului Păr. Aurel C. Domşa, care propune mulţumită 
protocolară institutului băncii „Patria“ pentru „premiul“ de 50 C. 
58 fii. dat societăţii.

Se continuă cu producţii teatrale, aranjate de tineretul mese
riaş (cea din 11 Martie aduce un venit curat de 100 Cor.), se 
aranjează un maial, se ţin conferinţe culturale în postul Paştilor.
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La expoziţia aranjată de „Asociaţiunea Transilvană pentru li
teratura română şi cultura poporului român“ în Sibiiu, în zilele de 
19—28 August 1905, din partea Societăţii participă cu diferite ob
iecte următorii 9 meseriaşi : Ştefan Dragoş pantofar, Ilie Mircea 
pantofar, Vasile Bindea pantofar, Nicolae Baciu pantofar, Aurel 
Trifan croitor, Simion Bersan rotar, Joan Barbu calfă-lăcătuş, Vasile 
Barna faur şi Teodor Lupu calfă-măsar. — Obiectele destinate 
pentru expoziţe, în prealabil (în 25 Iulie) au fost expuse în localul 
societăţii, pentru a fi văzute şi de membri.

Sodalilor (calfelor), cari au luat parte la expoziţia delà Sibiiu 
Reuniunea le-a votat un ajutor de 30 Cor.

Preşedintele a participat la examenul de sfârşit de an al şcoa- 
lei de ucenici, hotărînd — de acord cu dl profesor Nicolae Pop 
— ca cele 15 Cor. votate de Reuniune pentru premii ucenicilor, 
să se folosească de Crăciun, ca dar pentru vestminte pe seama 
„învăţăceilor“ săraci (din moment, ce cărţi de premii şcoala avea 
de ajuns). — S’au instituit din nou trei premii (20, 10 şi 5 Cor.) 
pentru ucenicii, ce se eliberează şi „cari vor expune câte un ob- 
obiect făcut de ei din branşa, la care aparţin“.

Pentru a putea ajutora de Crăciun pe ucenicii săraci cu hai
ne, s’a ţinut la 4 Noemvrie un concert, realizîndu-se un venit de 
91 Cor., iar în postul Crăciunului, la iniţiativa Preşedintelui, s’au 
organizat prelegeri instructive pentru meseriaşi.

Se preocupă apoi conducerea Societăţii de ajutorarea orfani
lor şi orfanelor de meseriaşi.

în localul Societăţii se permite ţinerea şedinţelor şi a dulapu
lui Reuniunii Pompierilor Voluntari, care se organizase sub condu
cerea dlui advocat Dr. Dănilă Sabo.

Corul Reuniunii se organizează sub conducerea lui Augustin 
Gruiţia, secretarul Reuniunii.

în răspunsul, pe care l-a dat Preşedintele, la cererea Reuniu
nii sodalilor români din Sibiiu“, privitor la „statistica“ Societăţii 
Meseriaşilor din Blaj, se spune între altele, că : „Societatea de pre
zent se preocupă cu ideea, de a crea un magazin de material brut, 
de unde să se ajutoreze măiestrii, o hală de vânzare, de a aranja 
expoziţii, etc“.

Membrii meseriaşi ai Reuniunii pe profesiuni se repartizau 
astfel: Pantofari 13, cismari 1, măsari 8, croitori 6, lăcătuşi 2, fauri 
2, cojocari 4, librari 1, tipografi 4, compactori 1, comercianţi 4, 
rotari 2, măcelari 2, frizeri 3, franzelari 1 şi medianici 1.
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De altfel membrii Reuniunii în anul 1905, au fost în număr 
de 83 (8 fundatori, 10 pe viaţă, 50 ordinari şi 15 ajutători), iar 
averea în numerar s’a urcat la frumoasa sumă de 1800 Coroane.

A n u l 1906. Pe lângă ziarele din anul precedent se mai abo
nează „Meseriaşul“ şi „Tovărăşia“. în luna Februarie Comitetul ia 
parte în corpore la înmormântarea fostului casier al Societăţii Gri- 
gorie Ordace.

Biblioteca se sporeşte cu cărţi donate de advocatul Iustin 
Nestor şi de Păr. A. C. Domşa din Blaj. Un anonim depune la 
banca „Patria“ în contul Societăţii Meseriaşilor suma de 370 Cor. 
— Se ţin conferinţe. Se organizează o petrecere de vară (în 5 
August), care aduce un venit de 116 Cor. De Crăciun se împart 
haine pentru copiii săraci în valoare de 50 Cor. Pentru sporirea 
veniturilor, preşedintele propune tipărirea de mărci, cari să se vindă 
prin prăvălii, în favorul Societăţii.

Se începe ajutorarea prin împrumuturi a meseriaşilor lipsiţi. 
Maestrului Ioan Şofron, curelar, i se votează 200 Cor., iar pantofa
rului Vasile Bindea 300 Cor. Pentru a se spori zelul pentru cetit, 
cărţile din bibliotecă se fac cunoscute membrilor prin un tablou 
(„circulară*), trimis la domiciliu. în adunarea generală din 11 Fe
bruarie, Preşedintele „prin cuvinte bine înţelese de membri, des
chide a IlI-a adunare generală a Societăţii, adresându-se tinerilor 
sodali, ca să se grupeze pe lângă cei bătrâni, ca aşa, prin unire, 
bunăînţelegere, muncă neobosită să se poată ridica clasa meseria
şilor şi cu toţii să se înroleze sub stindardul Societăţii noastre“. 
Aplauze şi izbucniri de „să trăiască“ au însoţit cuvântarea ascul
tată cu atenţiune de către membri. în acest an, situaţia membrilor 
era de 95 (9 fundatori, 10 pe viaţă, 51 ordinari şi 25 ajutători), 
iar averea de 1600 Coroane.

Anul 1906 a fost important pentru membrii Societăţii 
şi dinir’un alt punct de vedere. Preşedintele Gavril Precup, dim
preună cu Păr. Aurel C. Domşa şi alţi intelectuali din Blaj, au pre
gătit o excursie în România, pentru vizitarea marei expoziţii delà 
Bucureşti, organizată din prilejul împlinirii alor 40 ani de domnie 
a Regelui Carol 1.

La această excursie au participat şi mai mulţi meseriaşi, ast
fel : Ştefan Dragoş, Ioan lanza, Ilie Mircea şi Nicolae Baciu pan
tofari, Vasile Barna mediarne, Caro! Nagy hotelier, Ferdinand Kampf 
croitor, Aurel Velican comerciant, etc. După vizitarea expoziţiei din 
Parcul Carol şi a monumentelor şi instituţiilor mai de seamă din
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Capitală, după ce au petrecut în Bucureşti 6 zile, au plecat la Con- 
ştanţa, unde au fost primiţi de Primarul oraşului, cu muzică mili
tară şi trataţi cu multă ospitalitate. La banchetul dat în cinstea 
oaspeţilor, răspunzând la toastul Primarului, atât Gavril Precup, 
cât şi A C. Domşa au rostit cuvântări însufleţite, cari şi-au avut 
urmări neplăcute după reîntoarcere la Blaj.

însufleţiţi şi elevaţi sufleteşte, meseriaşii şi intelectualii blă- 
jeni, cari au luat parte la excursie, s’au reîntors în Ardeal, păs
trând o amintire neştearsă contactului avut cu fraţii din ţara liberă 
de peste Carpaţi.

A n u l 1907. \n acest an comitetul societăţii a ţinut să-şi ara
te recunoştinţa faţă de neobositul şi iubitul lor preşedinte, prin o 
serbare aparte. — în şedinţa comitetului din 2 Februarie, la pro
punerea vicepreşedintelui Aurel Trifan, croitor, se decide, ca „pen
tru zelul, dragostea şi abnegaţiunea, ce dl prezident, Gavril Precup, 
are, faţă de societatea noastră a meseriaşelor, să i se facă portre
tul şi să se aştearnă (aşeze) în localul Societăţii, ca pururea să fie 
în mijlocul nostru".

Cu executarea portretului în uleiu se încredinţează profesorul 
de desemn Flaviu C. Domşa. In acest scop se face o colectă în
tre membrii comitetului, în suma de 52-50 Cor. (Dr. Dănilă Sabo 
adv. 10 Cor., Aurel Trifan croitor, Ştefan Oltean tâmplar, Ilie Mir- 
cea pantofar, Dionisie Trifan croitor, Augustin Gruiţia tipograf, Va
sile Barna faur, Nicolae Baciu pantofar şi Arcadie Jenăşel frizer 
câte 5 Cor., Vasile Bersan 2'50 Cor.)

In 15 Februarie s’a şi aranjat o şedinţă festivă, cu un pro
gram bogat, în onoarea preşedintelui Gavril Precup. O delegaţie, 
compusă din Aurel Trifan, Ştefan Oltean şi Ilie Mircea, s’a pre
zentat la locuinţa lui Precup, învitându-1 să participe „împreună cu 
stimata Doamnă, (Virginia n. Solomon) la şedinţa festivă. „La in
trarea Dlui prezident şi a Doamnei, a fost întâmpinat cu aplauze 
de „să trăiască", iar după ce Gavril Precup a ocupat locul prezi- 
dial, vicepreşedintele, Aurel Trifan, a rostit la adresa Preşedintelui 
următorul discurs :

„Mult Stimate Die Prezident,
Stimaţi Membri, Onorat Public,

Bine ştim, cu ce greutăţi s’a putut înfiinţa Societatea noastră, 
în timpurile acestea maştere nouă.

Dar providenţa s’a îngrijit de noi, ca după zile furtunoase, 
să avem şi zile senine Şi de aceea ne-a dat în persoana Dlui Gav-
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rii Precup un Prezident plin de înţelepciune, energie, entuziasm, 
devotament şi abnegaţiune.

Nu voiesc, să vă fac laude Die Prezident, că bărbaţii devo
taţi şi serioşi urăsc lauda, ci mai mult ţin la realizarea scopului 
lor sfânt, decât să aştepte laude.

Dar voiesc, ca după putinţă să vă spun baremi o parte din 
multele fapte nobile, ce le-aţi săvârşit în interesul Societăţii noastre. 
Ne-aţi dat cele mai moderne arme de luptă, adunarea cunoştinţe
lor, desvoltarea capacităţii, validitarea destoiniciei, iubirea de neam, 
lege şi ordine.

Ucenicilor noştri săraci le-aţi fost adevărat Părinte, i-aţi îm
brăcat cu vestminte, încălţăminte şi alte obiecte folositoare.

Ucenicilor, cari au fost în anul de eliberare, le-aţi piemiat 
lucrările cele bune de probă. Măestriior le-aţi înmulţit clientela, i-aţi 
eliberat şi împrumutat pentru etablare.

Aţi aranjat o mulţime de serate literare, concerte şi produc- 
ţiuni teatrale, ale căror rezultate excelente sunt indiscutabile.

Şi toate acestea le-aţi făcut din iubire şi dragoste adevărată 
faţă de noi şi faţă de neamul nostru românesc.

Pentru toate acestea, nu am ştiut, cum să ne manifestăm mai 
bine simţemintele noastre de iubire, alipire şi recunoştinţă faţă de 
DVoastră, decât cu dorinţa, ca pururea să fiţi între noi, iar în ab
senţa DVoastră, ca îndemnător la muilcă pe cărările cele bune, 
nouă şi urmaşilor noştri, am consacrat acest portret.

Să trăiţi la mulţi ani Die Prezident !“
Zicând acestea, Dl. Aurel Trifan desvăleşte portretul preşe

dintelui.
A urmat apoi cântarea „Soare şi flori“, sub conducerea pro

fesorului de muzică Iacob Mureşiatiu, executată de un cor al me
seriaşilor anume alcătuit pentru festivitatea aceasta.

Dl. Nicolae Baciu pantofar a declamat (recitat) poezia „Omul 
frumos“ de Andrei Mureşianu.

A urmat un „Imn ocazional“, compus de maestrul Iacob Mu
reşianu şi executat de corul Societăţii, — Imnul suna astfel : 

„Haidaţi toţi într’o unire.
Veseli ! Veseli să cântăm, 
încât lumea să se mire,
Câtă dragoste purtăm 
Pentru bunul nost părinte,
Preşedintele' Gavril,
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Pentru bunul nost părinte,
Preşedintele Qavril.
Să trăiască, să trăiască,
Să trăiască ’ntru mulţi ani !“

După executarea acestui imn, pus pe note şi în registrul de 
procese verbale al Societăţii Meseriaşilor, a urmat discursul rostit 
în numele tinerimii de dş. Măriţi Christian (azi Dna F. Kampf).

„Mult stimate Die Prezident!
Permiteţi-mi, ca din acest prilej şi eu să Vă adresez câteva 

cuvinte, în numele generaţiei tinere a meseriaşilor noştri blăjeni.
Ziua de azi, este o zi de bucurie pentru generaţia mai în 

vrâstă a meseriaşilor noştri, când salută în DVoastră pe conducă
torul harnic şi inteligent, care a arătat atâta dragoste şi atâta in
teres pentru înaintarea noastră. Este în aceaş vreme zi de îndoită 
bucurie pentru generaţia mai tinără, căci cu cât părinţii noştri vor 
fi mai înaintaţi, cu atâta nouă are să ne rămână o moştenire mai 
bogată, cu atât munca noastră are să fie mai uşoară şi viitorul 
nostru mai sigur şi mai fericit.

Tocmai de aceea, recunoştinţa noastră a tinerilor încă trebue
să fie îndoită.

Permiteţi-mi, deci, Mult Stimate Die Prezident, ca în numele 
generaţiei tinere, să dau expresiune mulţumitei noastre pentru dra
gostea, zelul şi însufleţirea, cu care aţi condus Societatea noastră 
patru ani dearândul. Implorăm delà Dumnezeu puteri pentru DVoa
stră, ca să vedeţi tot mai clar, realizându-se frumoasele DVoastre 
idealuri, cari sunt şi ale noastre.

Să trăiţi la mulţi ani!“
De încheiere „Dl Prezident, adânc mişcat, a răspuns la am

bele discursuri, iar publicul i-a făcut ovaţiuni binemeritate prin ne
numărate aclamări de „să trăiască“. Şedinţa s’a închis „rămânând 
pentru fiecare amintiri neuitate“.

Aşa se ştiau cinsti pe vremuri oamenii, cari munceau cu tra
gere de inimă în societăţi culturale.

*
Tot în anul 1907, s’a ales un nou comitet pe 2 ani, compus 

din: Gavril Precup preş., Aurel Trifan vicepreş., Augustin Gruiţia 
secretar, Dionisie Trifan casier, Vasile Bersan controlor, Demetriu 
Turcu bibliotecar, Arcadie Jenăşel econom, Dr. Dănilă Sabo, Ştefan 
Oltean, Ilié Mircea, Vasile Barna şi Nicolae Baciu, membri în co
mitet.
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Cu acel prilej s’a înscris de membru fundator (100 Cor.). Păr. 
prof. Dr. Alexandru Nicolescu, actual episcop de Lugoj.

S’au aranjat în cursul anului 2 petreceri, una la 8 Ianuarie 
(venit 130 Cor.), alta la 4 August (venit 236 Cor. 66 fiii.) — La 
festivităţile aranjate din partea „Reuniunii sodalilor români din Si- 
büu“ cu prilejul jubileului de 40 ani de activitate, societatea me- 
seriaşelor din Blaj a trimis 4 delegaţi (A. Trifan, A. Gruiţia, Ilie 
Mircea şi Nie. Baciu). — în sezonul de iarnă s’au organizat şe
dinţe literare. — Pentru ajutorarea ucenicilor s’a publicat un con
curs de 5 ajutoare de câte 20 Cor., precum şi o bursă de 150 C. 
„pentru o calfă, care voieşte, să se perfecţioneze în branşele : co- 
îorator, pleier, orologer, olar şi compactor şi sunt deobligaţi, să se 
aşeze în Blaj“ (şedinţa din 23 Noemvrie). Cele 100 Cor., date ca 
ajutoare, s’au repartizat între 9 „elevi de meserii“ orfani şi lipsiţi, 
iar ajutorul de 150 Cor. a rămas nedistribuit, deşi concursul sa  
fost publicat prin ziarele „Lupta“, „Unirea“, „Libertatea“ şi „Gazeta 
Transilvaniei“.

Şcolii de ucenici i s’a votat un ajutor de 50 Cor. pentru cum
părarea rechizitelor necesare la desemn, iar pentru vestminte pe
seama ucenicilor săraci se dă 60 Cor.

Se încep preparative pentru serbarea sf nţirii steagului, cu care 
prilej se va aranja şi o expoziţie locală, „ca să arătăm, de ce sun
tem noi capabili“.

Situaţia membrilor în 1907, a fost următoarea : fundatori 10, 
pe viaţă 11, ordinari 78, ajutători 15. Total 114. Averea Societăţii 
s’a ridicat la 3100 Coroane.

A n u l 1908. Preocuparea de căpetenie, în anul acesta, a tost 
pentru buna organizare a festivităţilor, împreunate cu sfinţirea stea
gului societăţii şi cu aranjarea expoziţiei.

Se alege un comitet aranjator, compus din dnii : Vasiliu Su- 
ciu pref. tipografiei, Ioan F. Negruţiu inginer, Emil Oltean tâm
plar şi Vasile Barna faur. — La expoziţie participă 30 meseriaşi 
din 20 branşe. Se angajează sala de gimnastică Se fac apeluri şi 
se avizează Reuniunile surori privitor la sfinţirea steagului şi la ex
poziţie. Pentru sfinţirea steagului e angajat, ca preot şi naş, cano
nicul Dr. Augustin Bunea, iar ca nănaşe doamnele: Virginia Pre- 
cup Văd. Dr. Pop n. Maniu, Augusta Dr. Sabo, Cornelia Hodoşiu 
şi Elena Trifan. — Casier e angajat Constantin Barna înv. (taxa de
întrare 50 fii., ţărani şi elevi 20 fii).

Despre festivităţile aranjate cu ocaziunea sfinţirii steagului (a
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doua zi de Rusalii), prezidiul a raportat în şedinţa din 30 Iunie, 
spunând, că „au decurs în cea mai bună ordine şi expoziţia a fost 
cercetată de întreg publicul din Blaj“. Au fost de faţă şi reprezen
tanţii Reuniunilor din Sibiiu, Sebeşul-Săsesc şi Cluj, iar scrisori 
de aderentă au trimis cele din Lugoj şi Orăştie. — Expoziţia a fost 
deschisă din 15—21 Iunie. — Sfinţirea steagului a fost urmată de 
un concert şi petrecere poporală. S’au făcut încasări în suma de 
2198 75 Cor. (Concert şi petrece 807'30 Cor., baterea cuielor la 
steag 436 Cor., expoziţie 401-30 Cor., contribuţii benevole 554-15 
Cor.) Spesele au fost de 904-05 Cor. (steagul 450 Cor.), rămânând 
venit curat 1294 70 Cor. Lui Iacob Mureşianu, pentru instruirea co
riştilor i s’au dat 100 Cor. iar lui Augustin Coltor, pentru ajutorul 
dat la aranjarea expoziţiei 50 Cor. (socotită în taxa de membru pe 
viaţă).

Dl. Victor Tordăşianu, preş. Reuniunii din Sibiiu, a adus, ca 
dar cu acest prilej, copia pălăriei de tinichea cu inscripţia „Dum
nezeu vede“, 2 tablouri şi 3 sentinţe cartonate. Cu pălăria, preş. 
Tordăşianu a colectat la banchet suma de 70 Cor., pe cari i-a pre
dat preşedintelui Qavril Precup, „ca să se creieze fondul pentru 
ajutorarea văduvelor şi orfanilor de meserii români din Blaj“. (Su
ma s’a consemnat apoi la banca „Patria“ cu biletul Nr. 1544).

Cu această ocaziune „Comitetul Societăţii îi aduce mulţumită 
Dlui Prezident pentru dragostea şi zelul, cu care conduce această 
societate şi pentru munca obositoare, ce a avut din prilejul aranjă
rii festivităţilor sfinţirii steagului şi expoziţiei“. Preşedintele a ră
spuns „promiţând, că şi pe viitor cu acel zel va fi şi ne va con
duce“.

La adunarea generală (a 5-a) ţinută în 16 Februarie, Qavril 
Precup deschizând adunarea, a îndemnat pe toţi, „să deie mână de 
ajutor pentru prosperarea clasei de mijloc şi înamtarea Societăţii.

In comisiunea pentru cenzurarea raportului general al comite
tului, a fost ales şi dl Dr. luliu Maniu, advocat arhidiecezan şi 
deputat dietal, care redeschizându-se adunarea, „în numele comi- 
siunii pentru cenzurarea raportului, într’o vorbire de o oră, expune 
adunării generale munca neobosită şi înţăleaptă a harnicului ei pre
zident, pentru înaintarea şi prosperarea clasei de mijloc şi a Socie
tăţii. Propune, ca din biblioteca Societăţii să se împartă cărţi de 
cetit fără taxă. — Diletanţilor şi diletantelor să li se aducă mul
ţumită adunării generale şi în scris unui fiecăruia. — Propune adu
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nării generale, ca să se iea la cunoştinţă spre ştire aprobatoare
raportul general şi să se dea absolutor cu mulţumită“.

❖

Reuniunea din Blaj, la rândul ei, a participat prin 3 delegaţi 
la „jiibileul de 100 ani“ (centenarul) Reuniunii pielarilor din Por
ceşti, din 21 iunie, iar alţi 5 reprezentanţi la concertul Reuniunii 
sodalilor (calfelor) români din Cluj, unde „au fost primiţi cu marc 
căldură“.

Preşedintele Gavril Precup s’a îngrijit de comandarea insig
nelor pentru membri, delà firma Kreps din Viena (120 buc. á T60 C )

Pe lângă ziarele din anul precedent, s’au mai abonat „Ţara 
Noastră“ şi „Munca“ (din Sebeşul-Săsesc). Aceasta din urmă e de
clarată de foaie oficială a Societăţii (a trimis 25 Cor. pe 1909), 
fiind scoasă „pentru promovarea intereselor clasei noastre de mij
loc“.

S’au ţinut petreceri şi producţii teatrale în 11 Ian. (venit 113 
Cor.) şi 20 Sept. (a tinerilor meseriaşi). S’au distribuit 10 ajutoare 
á 20 Cor., pentru ucenicii săraci, aplicaţi la măeştrii membri ai So
cietăţii, cari până la 15 Noem. şi-au înaintat cereri, provăzute cu 
„atestat delà şcoala de meserii (ucenici) şi adevărinţă delà stăpân 
despre purtarea morală şi progresul, ce-1 face în măestria, ce şi-a ales“.

Situaţia membrilor Societăţii la sfârşitul anului 1908, era: 
fundatori: 11 (s’a adus banca „Patria“), pe viaţă 18, ordinari 80, 
ajutători 20. Total 129. Averea 4000 Cor.

A n u l 1909. în acest an, gândurile şi nizuinţele preşedintelui 
Gavril Precup, s’au îndreptat spre o nouă realizare : crearea unei 
case a meseriaşilor împreunată cu hală de vânzare. Prin colecte fă
cute, începând delà Mitropolitul Blajului (Dr. Victor Mihályi), până 
la cel mai sărac meseriaş, şi în urma apelului făcut şi către ro
mânii din afară de Blaj, s’a adunat deja în primul an, frumoasa 
sumă de 2000 (două mii) Coroane. (De ex. Iuniu B. Hodoşiu dir. 
de bancă donează pentru acest fond 150 Cor. Colectaţi delà matu- 
rizanţii din 1884, întruniţi la 25 ani, iar delà preoţii întruniţi în 
sinod arhidiecezan, se colectează 100 Cor.) în „raportul anual al 
Societăţii meseriaşilor din Blaj“, pe anul 1909, raport, ce s’a şi ti
părit, se află trecuţi cu numele toţi cei, cari au contribuit la „fon
dul casei împreunate cu hală de vânzare“.

Societatea a venit apoi în ajutorul maeştrilor începători, dân- 
du-le ajutoare (lui Alexandru Păcurar compactor 150 Cor., lui Por
tine Migia 200 Cor.).
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A mijlocit apoi plasarea câtorva calfe deştepte şi harnice 
prin atelierele de frunte ale Vienei şi se exoperează adăpostirea lor 
în internatul Societăţii sodalilor catolici (Katholisches Geselen-Ve- 
rein). (De ex, Nicolae Fleşer şi Iosif Coman, măsari, acestuia din 
urmă i s’au dat şi spesele de călătorie la Viena, 30 Cor., pe cari 
le restitue apoi).

S’a purtat grijă de ucenicii din Blaj, dându-li-se, la sfârşitul 
anului şcolar delà şcoala de ucenici, premii în valoare de 30 Cor., 
iar la „sărbătoarea iubirii“ din 2 Ian la vreo 44 ucenici li s au îm
părţit haine în preţ de 250 Cor. S’au dat apoi 5 ajutoare de câte 
20 Cor. ucenicilor mai buni, cari s’au eliberat delà membri ai So
cietăţii t .. . . . «

S’a sporit fondul pentru văduvele şi orfana de meseriaşi fă-
cându-se colecte cu diferite ocaziuni.

S’au ţinut cinci conferinţe (A. Ciura, Şt. Roşianu, Dr. Voicu 
Niţescu, Dr. Alex. Nicolescu şi Gavril Precup) şi 3 petreceri, cu 
rezultat frumos.

în adunarea generală din 7 Martie (1909), s’a ales un nou 
comitet, compus din: Gavril Precup preş., Aurel Trifan vicepreş., 
Aug. Gruiţia secretar, Vasile Suciu casar, Vasile Bersan controlor, 
Dem. Turc iun. bibliotecar, Arcadie Jenăşel econom, membrii : Dr. 
Dănilă Sabo, Dionisiu Trifan, Ilié Mircea, Vasile Barna, Nicolae 
Baciu. — Tot atunci au fost proclamaţi de membri onorari — la 
propunerea lui Gavril Precup — : Dr. Augustin Bunea canonic 
mitropolitan, Dr. Iuliu Maniu adv. arh. şi deputat dietal şi Iacob 
Mureşianu prof. de muzică.

Dintre aceştia, societatea a avut durerea, să piardă încă în 
acelaş an, pe marele român, Dr. Augustin Bunea, pe care preşe
dintele G. Precup l-a parentat în şedinţa extraordinară a comitetu
lui din 30 Noem. „prin cuvinte pline de duioşie şi lăcrimând.“ La 
propunerea preşedintelui, comitetul l-a condolat in corpore şi pe 
sicriu a depus o cunună cu inscripţia : „Ilustrului membru funda
tor, Dr. Augustin Bunea“.

în raportul general, iscălit de prof. G. Precup, ca preşedinte şi 
Aug. Gruiţia, ca secretar, se spune: „Moartea repentină a ilustru
lui canonic, Dr. Augustin Bunea, a stârnit o durere nespus de mare 
în sinul membrilor Societăţii noastre. Şi cu drepl cuvânt, pentrucă 
fericitul în Domnul, a fost unul din cei mai sinceri sprijinitori ai 
societăţii noastre, care cu cuvântul şi cu fapta ni-a ajutat întotdeauna^.

La înmormântare au participat toţi meseriaşii cu steagul în
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frunte, iar la mormânt, Gavril Precup, în cuvinte înduioşate a adus 
prinosul Blajului, spunând între altele: „Unde sunteţi voi meseriaşi 
români? Apropiaţi-Vă de acest sfânt sicriu, daţi-mi glas, ca să pot 
fi interpretul durerii voastre nemărginite. Doar pe voi V’a iubit cu 
dragoste de părinte ; doar el V’a închegat rândurile. Dr. Bunea v’a 
binecuvântat frumosul steag, conjurându-Vă, să-l păstraţi nepătat 
şi legându-Vă de suflet, să fiţi pilda muncii cinstite şi a sârguinţii 
desăvârşite. — Voi ucenici de meserii, copiii nimănui, plângeţi şi 
voi, fiindcă aţi pierdut pe cel mai mare patron al voslru ; aţi pier
dut pe întemeietorul şcolii voastre. . .  Dr. Bunea, sufletul societăţii 
noastre, omul învăţat şi cult, ne părăseşte pentru vecie... Să-l facem 
cetăţean de onoare în inimile noastre, să-i purtăm în suflet icoana 
amintirii şi să punem vot înaintea sicriului, că moştenirea lăsată 
nu o vom risipi. . ."

Numărul membrilor Societăţi în 1909 a fost de 130 (fonda
tori 11, pe viaţă 21, ordinari 88 şi ajutători 10), iar averea ei de 
7000 Coroane. Biblioteca număra 252 voi.

A n u l 1910. An de muncă rodnică şi aceasta. S’au ţinut pe ■ 
treceri, cu încasări frumoase, s’au compactat (legat) cărţile din bib
liotecă, s’a dat ajutoare celori bolnavi şi lipsiţi, au fost ajutoraţi cu 
îmbrăcăminte (în preţ de 200 Cor.) ucenicii săraci, s’au ţinut con
ferinţe (I. ţinută de Dr. Vasile Suciu, can. mitr ), s’a întocmit un 
cor sub conducerea lui Nicodim Ganea, absolvent al conservatoru
lui din Bucureşti şi s’a dat şi un concert.

în vederea jubileului de 50 de arti al „Asociaţiuuii“, când ur
ma să se ţină (în 1911) adunarea generală a ei la Blaj, preşedin
tele Precup a propus în şedinţa comitetului din 6 Iunie, „ca so
cietatea noastră, să concureze şi anume cu aranjarea unei expo
ziţii de a meseriaşilor din Blaj“. Pregătirile pentru expoziţie au şi 
început cu zor.

Numărul membrilor societăţii în 1910 era de 135 (12 fond., 
25 pe viaţă, 88 ordinari, şi 10 ajutători), iar averea se urcase la 
11000 Coroane.

La cronica acestui an, vom mai aminti, că după petrecerea 
aranjată în grădina din Vera, la 26 Iunie 1910, Gavril Precup a 
fost tras în judecată, pe motiv, că a pus drapelul naţional român. 
Procurorul din Alba-Iulia însă, cu decizia Nr. 5052/1910, l-a scos 
de sub urmărire.

Tot în anul 1910, „Reuniunea sodalilor din Sibiiu“ l-a ales 
pe Gavril Precup de membru onorar a ei, ca răsplată pentru munca



neobosită, depusă într’un lung şir de ani pentru crearea, prospe
r a la  şi înflorirea Societăţii meseriaşilor din Blaj.

A n u l 1911. Prezidiul continuă cu propaganda pentru aduna
rea fondului necesar çreerii unei hale de vânzare a meseriaşilor.

S’a angajat un nou local (2 camere) pentru societate, cu chi
ria anuală 400 cor. Pentru sala de lectură s’au confecţionat 3 mese 
şi 20 scaune nouă. S’au ajutorat ucenicii săraci, acordându-se 200 
cor. — Reuniunii Femeilor, pentru îmbrăcarca copiilor săraci. — 
Şcoalei de ucenici i s’a cumpărat 20 table de desemn. S’au acordat 
spese de înmormântare (15 cor.) lui Vasile Iclozan. S’au acordat 
împrumuturi măeştrilor începători pentru deschiderea de atelier (de 
ex lui Ştefan Puia mechanic 300 cor ) S’au sporit veniturile So
cietăţii prin petrecerile aranjate. Corul organizat de profesorul Ni- 
codim Ganea şi-a continuat activitatea ; de asemenea s’au ţinut mai 
multe conferinţe (11).

Cu prilejul adunării generale a „Astrei“, ţinută în Sept. la 
Blaj, când s’a serbat semicentenarul ei, Societatea meseriaşilor a 
organizat^ o.frumoasă.expoziţie, din branşele practicate de meseria
şii din Blaj.

Activitatea rodnică-a societăţii*, făcută "cunoscută şi prin ra
portul general tipărit (în 200 ex.), i-a dus faima şi în afară de 
hotarele Blajului. Câ dovadă amintim, că Dr. Vasile Bianu, medic 
în România (Buzău) cetind „Raportul“ Societăţii, văzând zelul şi 
desvoltarea ei, a trimis gratuit „Dicţionarul Sănătăţii“, în preţ de 
14 cor., iar Dna Emilia Dr. Raţiu din Sibiiu, soţia lui Dr. Ioan 
Raţiu, fostul preşedinte al partidului naţional român din Ardeal, 
„din dragostea, ce o are faţă de meseriaşi“ — dărueşte societăţii 
2 tablouri de ale repausatului „unul în costum naţional şi altul din 
timpul din urmă“.

Membrilor societăţii li s’au dat diplome lucrate de profesorul 
de desemn, Flaviu C. Domşa.

A n u l 1912. In adunarea generală din acest an (25 Februarie), 
Gavril Precup, în calitate de preşedinte, a cetit următoarea pro
punere :

On. Adunare Generală!“
Comitetul Societăţii meseriaşilor din Blaj, în puterea statute

lor, are dreptul, să propună adunării generale alegerea de membri 
onorari. In baza acestui drept, considerând, că arhiereii bisericilor 
noastre sunt capii şi conducătorii fireşti ai poporului românesc şi 
ca atari sincer sprijinitori şi ocrotitori ai orice instituţie cu ten

16



17

dinţe bune, în urmare şi a Reuniunilor, cari ţintesc la cultivarea şi 
ridicarea clasei noastre de mijloc ; voind să sigilăm cu pecetea re- 
cunoştinţii momentul de înfrăţire a iubiţilor noştri arhierei de am
bele confesiuni cu prilejul serbărilor culturale delà Blaj, propunem, 
ca adunarea generală de aztăzi, drept prinos de inaltă stimă şi 
veneraţiune, să proclame de membri onorari ai societăţii pe înalt 
Preasfinţitul Dr. Victor Mihali de Apşa, archiepiscop şi Mitropolit de 
Alba-Iulia şi Făgăraş, pe înalt Preasfinţitul loan Meţianu, mitropolitul 
bisericii ortodoxe în Sibiiu, pe Preasfinţiţii Episcopi : Dr. Demetriu 
Radu, episcop gr. cat. în Oradea-Mare, Ignaţie Pap, episcopul 
eparhiei Aradului, Dr. Vasile Hossu, episcopul Gherlei şi Dr. Miron 
E. Christea, episcppul Caransebeşului.

Tot în virtutea acestui drept, propunem, să se proclame mem
bri onorari Ilustritatea Sa loan M. Moldovan, prepozit capitular, 
care prin trecutul său bogat în munca rodnică pentru binele bisericii, 
a Blajului şi a neamului întreg şi mai ales, ca sprijinitor cu mână 
largă al Societăţii noastre şi a meseriaşului român în general s’a 
făcut vrednic de cea mai mare cinste şi consideraţie a noastră; 
apoi Victor Tordăşan, referent consistorial şi prezidentul Reuniunii 
sodalilor români din Sibiiu, care are meritul de a fi croit calea în
tru întemeierea clasei noastre de mijloc, muncind o serie întreagă 
de ani cu adevărată abnegaţie pentru binele şi fericirea meseria
şului român; în special, faţă de Societatea noastră, s’a arătat cu 
multă dragoste şi iubire — urmărind cu interes viaţa şi activitatea 
noastră, a luat parte la actul sfinţirii steagului şi a pus temelia la 
înfiinţarea fondului văduvelor şi orfanilor meseriaşi cu (pălăria) 
„Dumnezeu vede“.

„Adunarea generală cu mare însufleţire şi între ovâţii primeşte 
propunerea prezidentului Societăţii şi declară pe toţi arhiereii ro
mâni, precum şi pe II. Sa Dl. loan M. Moldovan şi Victor Tordă
şan de membri onorari ai Societăţii, încredinţând biroul cu elibe
rarea diplomelor“.

Totodată se sporeşte numărul membrilor fundatori şi pe viaţă. 
— Se ţine apoi contactul cu alte reuniuni. Aşa, la aniversarea de 
40 de ani a „Reuniuuii sodalilor români* din Cluj, au fost dele
gaţi preşedintele Gavril Precup şi secretarul Augustin Gruiţia. — 
S’au abonat ziarele ; „Gazeta Transilvaniei“, „Românul“, „Liber
tatea“, „Foaia Poporului“, „Cosinzeana“ şi „Solia Satelor“. S’a ti
părit raportul general al comitetului. Fondul văduvelor şi al orfa
nilor de meseriaşi s’a sporit prin colecte făcute cu diferite ocazi-
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uni. (Aşa, ia nunta dşoarei Mărioara Măcelariu cu dl Ioan Bacău, 
dl Aug. Coltor colectează 60 cor., dl Nie. Baciu la nunta sa 25 cor.) 
Jocurile hazarde au fost interzise din localul societăţii pe lângă 
sancţiunea excluderii din Societate. S’âU'dat 200 cor. pentru haine 
pe seama copiilor săraci de meseriaşi. S’au dat împrumuturi (Va
sile Tulea, calfă cojocar 200 cor., Matei îclozan 120 cor.), s’au 
ţinut conferinţe (Dr. Ioan Raţiu, etc.), s’au aranjat petreceri, pro
ducţii teatrale şi corale. Biblioteca s’a îmbogăţit şi cu cărţi donate 
de Dr. Urban Jarnik din Praga.

A n u l 1913. în al î 0-lea an de existenţă, cu prilejul adunării 
generale preşedintele Gavril Precup, deschizând adunarea, a făcut 
o reprivire asupra roadelor unei munci de 10 ani „mulţămită îm- 
preunei lucrări, unirei şi bunei înţelegeri“. „Se adresează la patroni 
şi la sodali, dându-le sfaturi şi îndrumări părinţeşti şi încheie cu 
dorinţa, ca la aniversarea a 20-a, numărul industriaşilor români din 
Blaj, să se duplifice şi Blajul să aibă aspect de oraş mare. în mâ- 
nile DVoastre e viitorul Blajului, voiţi şi veţi putea“.

După cuvântul de deschidere, primit cu ovaţii şi aplauze, s’a 
cetit raportul general (tipărit şi în broşură), iar raportorul, prof. Dr. 
Ioan Coltor, a elogiat activitatea comitetului, iar dl Dr. M in Maniu 
„propune, ca adunarea generală de astăzi să aducă mulţumită pro
tocolară întregului comitet, în special prezidentului societăţii pentru 
munca desinteresată adusă acestei societăţi în decurs de 10 ani“. 
Adunarea generală primeşte propunerea şi „aduce mulţumită pro
tocolară întregului comitet pentru zelul, cu care a muncit şi în 
special Dlui Gavril Precup, care în decurs de 10 ani a lucrat cu 
toată căldura inimii pentru binele şi înaintarea Societăţii Meseriaşilor“.

S’a ales apoi un nou comitet, în următoarea compoziţie : Preş. 
Gavril Precup, vicepreş. Augustin Coltor, secretor Sever Pop, ca- 
sar Vasiliu Suciu, controlor Dionisiu Trifan, bibliotecar Demetriu 
Turcu iun., econom Vasile Barna iun., membrii în comitet : Dr. Dă- 
nilă Sabo, Augustin Gruiţia, Ilié Mircea, Vasile Barna şi Ştefan Puia

După cuvântul venerabilului protopop, Nicolae Solomon, ca- 
re-şi exprimă bucuria pentru frumosul progres, pe care-1 constată 
în viaţa meseriaşilor români din Blaj, pe cari îi îndeamnă, să fie 
muncitori, cruţători şi cu frica lui Dumnezeu, — „Prezidentul so
cietăţii, mulţumind adunării pentru încrederea, ce i-a arătat, face 
apel la foştii membri din comitet şi la cei noi aleşi, ca şi de aici 
înainte, să-i dea tot concursul, ca să poată munci şi mai intensiv 
pentru binele şi fericirea meseriaşului român din Blaj“.



Noul comitet a şi desvoltat o activitate bogată. Conferinţe, 
petreceri cu producţii teatrale şi căluşeri, sporirea fondului pentru 
ajutorarea văduvelor şi a orfanilor de meseriaşi (la nunta lui Gh. 
Halas colectă), sporirea bibliotecii prin donaţii, (Dr. O. Prie 10 cărţi), 
participare la serbările delà Orăştie, etc., marchează zelul Preşe
dintelui pentru prosperarea Societăţii Meseriaşilor.

A n u l 1914. Suntem în preajma izbucnirii marelui războiu. 
Simptomul şi corolarul lui — criza — deja se iveşte. în vorbirea, 
pe care a ţinut-o preşedintele Precup la adunarea generală a so
cietăţii din 3 Martie, „atrage atenţiunea industriaşilor şi negustori
lor prezenţi asupra vremilor de criză, în care trăim, recomandân- 
du-le muncă stăruitoare şi cruţare, fără de care nu vor putea să 
înfrunte greutăţile zilei“. In continuare „arată însemnătatea mese
riilor şi negoţului în vremile de azi şi îi roagă, ca unul fiecare să 
fie cu dragoste faţă de meseria, ce şi-a ales şi să se sprijinească 
împrumutat. Patronii, să considere pe ucenici, ca membri ai fami
liilor, dându-le înyăţături şi îndrumări părinţeşti, fiindcă numai aşa 
vor putea să devină destoinici, iar tinerilor sodali le recomandă, să 
îşi grijească de sănătate, să facă cruţări, din ce câştigă şi să cerce
teze oraşe mai mari, unde să se desăvârşască în branşa lor. în 
sfârşit, face apel către toţi cei de faţă, să se grupeze cu toată în
crederea în jurul societăţii, ca astfel să poată deveni ocrotitoare 
meseriilor din Blaj“.

Activitatea anului, despre care s’a raportat, a fost foarte bo
gată, aşa, încât raportorul, profesorul de teologie, Dr. Ioan Coltor, 
a propus, ca „să-i se deie comitetului absolutoriul, precum şi mul
ţumită protocolară pentru conştienţioasa conducere“. Raportul şi în 
acest an s’a tipărit.

La activitatea depusă de comitet în 1914, sub conducerea G. 
Precup, menţionăm ajutorarea alor 53 ucenici săraci, cu haine şi 
ghete, în valoare de 420 cor. (300 cor. colectate delà meseriaşi), 
împărţirea de premii (50 cor.) ia examenul elevilor delà şcoala de 
ucenici, colectele făcute în favorul societăţii cu diferite ocaziuni, 
petrecerile aranjate, sporirea bibliotecii (dl Alex. Lapedatu, secretar 
Soc. .Steaua“, dărueşte 63 broşuri şi câte 3 ex. din publicaţiile 
editurii „Steaua“.)

Când Ioan M Moldovan (Moldovănuţ) dărueşte societăţii o 
acţie de a Băncii Generale, G. Precup laudă în faţa comitetului 
(24 X. 1914), „pe acest bărbat venerat, care în totdeauna a dove-
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dit câtă dragoste şi bunăvoinţă are pentru existenta şi înaintarea 
societăţii noastre“.

A n u l 1915. La 15 Februarie s’a serbat jubileul de 40 de ani 
de arhierie a Mitropolitului Dr.- Vietor- Mihályi. Societatea meseria
şilor prin preşedintele ei şi cătiva delegati şi-a exprimat şi ea oma
giile sale. Mitropolitul Mihályi a răspuns, dăruind 100 cor., — 50 
pentru fondul societăţii şi 50 pentru cel al văduvelor şi orfanilor 
de meseriaşi. Acest din urmă fond, se mai sporeşte şi prin banii 
şi actiile (peste 3000 cor.) ale societăţii „Concordia“, aflători sub 
administraţia societăţii meseriaşilor. — Banca „Albina“ dărueşte 
50 cor., iar rudele colonelulului Anchidim Şoldea, mort la Blaj, în 
urma ranelor primite pe frontul rusesc, de asemenea 50 cor. — în 
loc de cunună.

în a Xll-a adunare generală, ţinută la 14 Martie, preşedintele 
Precup a dat din nou îndrumări meseriaşilor, cum să se cumpănea
scă în viaţă pentru a-şi putea susţine existenţa şi a satisface multelor 
obligamente. îndeamnă la muncă asiduă, trezvie, cruţare şi bună 
repartizare a câştigului, la iubirea deaproapelui, „remarcând, că cu 
atât mai vârtos în zilele grele de azi, când o mare parte a colegi
lor noştri luptă pe câmpul mare, cu vitejie pentru tron şi patrie, să 
nu uităm, că avem sfânt obl'gament, să le stăm în ajutor la cei 
rămaşi şi lipsiţi ; tot ce a fost năcaz şi mânie, să delăturăm“.

Ca raportor general dl Augustin Caliani relevă „în frumoase 
cuvinte de laudă bunul mers al societăţii, remarcă din raportul ge
neral în deosebi expoziţia, care cu prilejul examenului băieţilor noş
tri de meserii a aranjat-o comitetul societăţii noastre, expunând lu
crări speciale de mânile învăţăceilor de meserii“.

Comitetul a fo=t reales pe un nou period de 2 ani. La pro
punerea protopopului Nicolae Solomon, se învită toţi cei reîntorşi 
de pe câmpul de luptă la convenire socială, iar pentru cei, cari nu 
s’au mai reîntors, s’a slujit parastas.

Pentru anul 1915 au fost abonate ziarele: „Gazeta Transil
vaniei“, „Românul“, „Foaia Poporului“, „Libertatea“ şi „Cosin- 
zeana“.

Plecând pe front şi secretarul, procesele verbale câtva timp 
le conduce preşedintele Gavril Precup.

în şedinţa comitetului din 21 Sept. 1915, prezidentul aduce 
la cunoştinţă, cumcă llustritatea Sa prepozitul /. M. Moldovan, a 
trecut la cele vecinice. Fiind neuitatul repausat unul din cei mai 
sinceri şi puternici sprijinitori ai societăţii meseriaşilor români, care



nu numai că a fost între cei dintâi membri fundatori ai ei, ci cu 
deosebite prilejuri i-a dat însemnate ajutoare, în baza cărora So
cietatea l-a ales membru de onoare, — presidentul propune, să se 
ia act cu durere de aceasta pierdere şi să se hotărască privitor la 
la participarea societăţii la înmormântare". Ca hotărâre „Amintirea 
vrednicului şi marelui bărbat, Ioan M. Moldovan, se trece la pro
ces verbal şi în legătură se hotăresc următoarele: 1) Comitetul să 
exprime condoleanţe familiei decedatului ; 2) să participe în corpore 
la înmormântare ; 3) să procure pe seama societăţii portretul ma
relui patron“.

A n u l 1916. E anul de begenie al blăjenilor. în unicul proces 
verbal din acest an, scris şi acesta de preşedintele Gavril Precup, 
la 9 Februarie 1916 se eternizează moartea harnicului pantofar, 
lite Mircea, membru pe viaţă, membru în comitet şi o serie de ani 
casar conştientios al societăţii. — în amintirea lui „în loc de cu
nună, care se veştezeşte“, prin contribuiri benevole se pune bază 
la „Legatul Ilie Mircea", pentru ajutorarea ucenicilor români plasaţi 
pe la îndustrieşii din Blaj. — Cele 222 cor. colectate se şi depun 
la banca „Patria" cu libel.

A n u l 1917. Iarăşi un singur proces verbal, din 26 Mai, scris 
de mâna preşedintelui, care „aduce la cunoştinţa comitetului înce
tarea din viaţă a membrului onorar, Iacob Mureşeni, maestrul, care 
a contribuit în măsură mare cu prestaţiunile sale muzicale la înăl
ţarea serbărilor şi producţiunilor aranjate de societatea meseriaşilor 
români“. — Comitetul, luând act cu adâncă durere de această 
pierdere ireparabilă „pentru perpetuarea memoriei acestui distins 
membru", a hotărât exprimarea de condoleanţe familiei, depunerea 
unei coroane din flori naturale cu inscripţia: „Neuitatului maestru 
— Societatea meseriaşilor români din Blaj“ şi participarea în cor
pore la înmormântare.

A n u l 1918. Iarăşi parentări. în şedinţa din 22 Ianuarie, „Pre
şedintele aduce la cunoştinţa comitetului trecerea la cele vecinice a 
Exc. Sale Dr. Victor Mihályi, mitropolitul de Alba-Iulia şi Făgăraş, 
care a fost patronul societăţii meseriaşilor şi membru fundator delà 
întemeierea ei şi care atât în particular, cât şi faţă de societate, a 
arătat cel mai viu interes şi ne-a împărtăşit în ajutoare materiale". 
Comitetul luând act cu adânc regret de aceasta pierdere, în legă
tură cu înmormântarea, ia măsurile de cuviinţă, iar în loc de cu
nună peritoare, iniţiază o colectă pentru crearea legatului (fondului) 
Dr. Victor Mihályi, „cu scopul de a ajutora pe sodali şi meseriaşi
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în excursiuni de studii“. Acest fond, în sumă de 1008 cor. a şi 
fost depus la banca „Patria“ cu libelul Nr. 3255. -

Tot în şedinţa din 22 Ianuarie 1918 „Prezidiul comunică co
mitetului, că II. Sa, Dr. luliii Hossu, ám prilejul alegerei Sale de 
Episcop al Gherlei, în semn de multămită pentru participarea ac
tivă la actul consacrării, s’a înscris între membrii fundatori ai so
cietăţii, cu taxa de 100 coroane“. Despre aceasta „Comitetul ia 
act cu plăcere şi 1 declară pe pe II. Sa Dr. Iuliu Hossu de mem
bru fundator. încredinţează biroul cu extrădarea diplomei“.

în acest an se revizuesc şi raţiunile (socotelile) anilor 1916 
şi 1917. — Se iscălesc apoi 10 actii de ale băncii „Economul“ din 
Cluj, la Legatul Dr. Victor Mihályi si 10 la fondul „Orfanotrofiu“.

A n u l 1919. E ultimul an de activitate a lui Gavril Precup, 
în calitate de preşedinte al Societăţii meseriaşilor români din Blaj.

în şedinţa din 13 Martie 1919, „Preşedintele deschide şedinţa 
cu cuvinte frumoase şi înălţătoare, vorbeşte despre trecut, despre 
mizeriile, prin cari am trecut şi dă expresiune de mare bucurie cu 
privire la întorsătura şi marile prefaceri, cari le-am ajuns“.

Pentru orfanii lui Teodar Lupu, mort pe câmpul de luptă, se 
votează un âjutor de 600 cor., iar fondul de rezervă şi fondul dis
ponibil al societăţii, pentru „fructificare“, se subscrie la „Banca 
Centrală, Industrială şi Comercială“ din Cluj şi o parte la împru
mutul de stat român.

Ultima şedinţă, ţinută sub preşedenţia lui Gavril Precup, e 
adunarea generală din 21 Aprilie 1919, când „Preşedintele salută 
adunarea generală în România întregită“.

El spune : „Visul nostru secular, de a ne vedea toţi laolaltă 
sub un sceptru, s’a împlinit. Opera de unire politică a făcut-o sol
datul nostru brav. Opera de unire în muncă economică, trebue să 
o facem cu toţii. Avem, să muncim mult pentru refacerea noastră 
economică şi unul fiecare să stea la postul său treaz, desinteresat, 
cu tot sufletul şi cu toată inima“.

Dl. prof. D/\ Alexandru Borza, raportorul raportului general 
pe anii de gestiune 1915 -1918, „aduce laude conducerei acestei 
societăţi şi membrilor, cari înţeleg, să-şi sprijinească societatea“, 
iar dl Ştefan Dragoş, „propune, ca în vederea meritelor neperitoare, 
ce le are Gavril Precup, pentru prosperarea şi înaintarea societăţii 
noastre, ca preşedinte fiind din 1903 până azi, să i se aducă mul
ţumită protocolară. — Să-l rugăm, să nu ne lipsească de preţiosul
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său sprijin şi pe mai departe şi să-l alegem de preşedinte de onoare 
al societăţii noastre, în semn de adân ă recunoştinţă“.

„Propunerea făcută de dl Dragoş, se primeşte cu o vie satis
facţie şi cu o caldă însufleţire“.

H=,

Succesiunea lui Gavril Precup de preşedinte şi conducător al 
Societädi meseriaşilor români din Blaj, avea să treacă în alte mâni, 
căci pe el destinele neamului, care-şi realizase unitatea naţională, 
îl chemau delà Blaj la Cluj, în calitate de Consilier Ministerial Ia 
Resortul de Culte şi Instrucţiune Publică, având să organizeze şi 
să conducă învăţământul secundar din Ardeal.

Soartea nemiloasă a făcut însă, ca în Septemvrie 1921, să 
i se curme prematur firul vieţii şi să se reîntoarcă, ca să-şi doarmă 
somnul de veci în panteonul Blajului, în tovărăşia marilor săi îna
intaşi, deplâns nunumai de meseriaşii şi comercianţii români din 
Blaj, a! căror patron şi conducător a fost în floarea vieţii sale, timp 
de 17 ani, ci de toată suflarea din Blaj şi de întreg neamul româ
nesc, mai ales cel de dincoace de Carpaţ-, care i-a cunoscut ma
rele său suflet, caracterul său de bronz, idealismul său de apostol 
şi munca sa de titan, pentru binele şi înaintarea neamului său, — 
pentru care a trăit, a muncit şi s’a jertfit.

Blaj, 1935.
Prof. Dr. Coriolan S u d a

preş. Reuniunii Meseriaşilor şi Comercianţilor români 
din Blaj.

B. C. U. Cluj - 
Nr. inv. fâXk


